

国家科学技术奖揭晓 内蒙古两项成果上榜

本报6月24日讯(记者 白莲)

6月24日,全国科技大会、国家科学技术奖励大会、两院院士大会在京召开。2023年度国家科学技术奖获奖名单公布,内蒙古提名的两项成果荣获国家科技进步二等奖,分别是由内蒙古农业大学教授张和平主持完成的“优良乳酸菌种质资源挖掘与产业化关键技术创制及应用”项目和由内蒙古自治区农牧业科学院研究员路德远主持完成的“北方农牧交错区风蚀退化农田地力培育关键技术及应用”项目。

张和平主持的“优良乳酸菌种质资源挖掘与产业化关键技术创制及应用”项目,历经30余年研究,建成全球最大乳酸菌种质资源库和基因组数据库,保藏乳酸菌51286株。发明了基于人工智能的高通量精准筛选技术,筛选出优良特性乳酸菌104株,实现了我国乳酸菌菌种的自有化。攻克了乳酸菌代谢流调控培养和细胞损伤靶向保护工程技术,创建了国内最大的原料菌粉生产基地,催生了中国乳酸菌产业第一股。创制了菌株高效互作和精准配伍关键技术,实现了乳酸菌在制剂制造、乳品加工和奶牛养殖的创新应用。

近3年重点应用的企业产生效益175.42亿元,打破了国外菌株、技术和产品垄断,扭转了我国乳酸菌长期受制于人的局面。

路德远主持的“北方农牧交错区风蚀退化农田地力培育关键技术及应用”项目,针对我国北方农牧交错区农田风蚀退化和产能下降等重大科学问题,揭示了农田土壤风蚀作用退化机理,突破多方式防风控蚀关键技术,实现了农田地力止损的新突破;创建多路径地力定向培育关键技术和轮耕沃土新制度,破解了风蚀退化农田“用、养”失衡的难题;集成创建了不同等级退化农田地力培育与产能提升技术模式。成果累计推广2亿多亩,增产粮食200多亿斤,增收节支230多亿元,为推动我国北方农牧交错区退化农田治理和地力培育提供了重要科技支撑。

同时,由我区金宇保灵生物药品有限公司参与的“猪用重组口蹄疫O型、A型二价灭活疫苗的创制与应用”项目荣获国家技术发明二等奖;内蒙古塞飞亚农业科技发展股份有限公司参与的“肉鸭高效育种技术创建与新品种培育及产业化”项目获得国家科技进步二等奖。

内蒙古八部门联手发力 推动高校和科研机构存量 专利从“书架”走向“货架”

本报6月24日讯(记者 李国萍)

为做好高校和科研机构存量专利盘活工作,做优专利增量,加快专利产业化,日前,自治区市场监管局(知识产权局)、教育厅、科学技术厅、工业和信息化厅、农牧厅、卫生健康委、国有资产监督管理委员会联合制定了《高校和科研机构存量专利盘活重点任务分工方案》(以下简称《分工方案》),旨在加快推动创新成果从“书架”走向“货架”。《分工方案》围绕构建高校和科研机构存量专利基础库、丰富完善专利转化资源库、分类施策推动高价值专利落地转化、以市场需求为导向做优专利增量四个方面明确了主要任务。

包括对2023年底前授权的存量专

利进行全面盘点,采取发明人自评、高校科研机构集中评价等方式,筛选出市场需求潜力较大、经济价值较高的专利入库。2024年及以后授权的专利,及时纳入盘点范围;组织全区知识产权优势示范企业、专精特新中小企业、高新技术企业、国有企业等各类经营主体开展市场评价,并推荐企业内的专家组建专利评价专家库,对专利的产业化前景、技术改进需求和产学研合作意愿进行评估,并将结果反馈给高校和科研机构;针对高价值专利,匹配投资机构对接、专利质押融资和保险、企业上市知识产权专项服务等优质资源,推动实现快速转化;对于完成存量专利转让许可的,要及时依法进行备案。

内蒙古留创园综合实力排名位居全国前列

本报包头6月24日电(记者 刘向平 通讯员 贾婷婷)

近日,中国技术创业协会留学人员创业园工作委员会与中国科学院科技战略咨询研究院共同发布了“海归上市公司国家高新区贡献度排行榜”和《2024年中国留学人员创业园孵化基地竞争力报告》。榜单显示,在全国178家国家级高新区中,有75家高新区集聚培育了由海归创办或合办的国内外上市公司441家。在孵化基地竞争力报告中,作为自治区唯一入选榜单的内蒙古留创园综合实力排名位列15名,评价“优秀”。

此外,内蒙古留创园还获得了“留学人员创业园建设30周年优秀园区

奖”“留学人员创业园建设30周年服务贡献奖”等荣誉。

内蒙古留创园成立于2002年5月,隶属于包头国家稀土高新区,是自治区首家留学人员创业园,也是包头市唯一一家具备“省部共建”国家级留学人员创业园、国家级科技企业孵化器“双国字号”的孵化园区。截至目前,内蒙古留创园在孵以海归为主的各类高层次人才创新创业人才141名,累计引进培养海归等各类高层次人才497名;在孵企业98家,累计引育企业428家。近5年培育自治区级研发中心、机构6个;新三板挂牌企业1家,培育规上企业7家,有效期内高新技术企业12家,科技型中小企业16家,新增知识产权153件。

全国男曲冠军杯赛内蒙古队夺冠

本报6月24日讯(记者 柴思源)

6月23日,2024年全国男子曲棍球冠军杯赛在辽宁结束争夺,内蒙古队夺冠。据了解,本次比赛共有来自内蒙古、北京、天津、辽宁、吉林、江苏、广东、甘肃8支队伍参赛。半决赛阶段,内蒙古队与广东队交手,在半场落后2分的情况下,凭借着顽强的意志,扳平比分将比赛带入23米球赛。在23米球决赛中,内蒙古队顶住压力,以3:2赢下广东队进入决赛。

在冠军争夺战中,内蒙古队与甘肃队展开了激烈的对决。比赛中,内蒙古队球员们展现出了出色的个人技术和团队协作能力,通过精准的传球、犀利的进攻和顽强的防守,不断给对手制造压力。最终,内蒙古队凭借出色的发挥,以2:1战胜对手,成功夺得冠军。

此外,内蒙古二线队代表江苏出战,取得了第六名。

同比增长31.1% 前5个月呼和浩特进出口贸易值突破100亿元

本报呼和浩特6月24日讯(记者 郑学良)

据海关统计,前5个月呼和浩特市进出口贸易值达100.5亿元,同比增长31.1%,其中进口贸易值54亿元,同比增长39.5%;出口贸易值46.5亿元,同比增长22.5%。

特别是5月份,呼和浩特市进出口贸易值达27.4亿元,同比增长93%,其中进口贸易值17亿元,同比增长202.8%;出口贸易值10.4亿元,同比增长21.2%。进出口贸易呈激增态势。

记者了解到,呼和浩特市民营企业仍保持外贸主力军地位,前5个月民营企业进出口贸易值达73.8亿元,同比增长56.3%,占呼和浩特市贸易值的73.4%。

从进出口商品来看,进口以成品油为主,进口值28.7亿元,占全市进口值的53.2%;出口以机电产品和医药及药品为主,合计出口值为17.5亿元,占全市出口值的37.6%。

从贸易国别来看,前5个月呼和浩特市最大贸易伙伴为马来西亚,进出口值29.1亿元,占比29%。

对“一带一路”共建国家进出口贸易值68.5亿元,同比增长74%,占比68.2%,是拉动呼和浩特市出口增长的重要力量。

呼和浩特市综合保税区贸易值增长明显,前5个月进出口值达47.2亿元,同比增长98.7%,其中出口贸易值8.9亿元,同比增长810.4%;进口贸易值38.3亿元,同比增长68.2%。

赛罕海关综合业务科李斌表示,前5个月呼和浩特市进出口值突破100亿元,同比增长三成以上,显示出呼和浩特市外贸经济发展势头足潜力大,下一步赛罕海关将通过掌上办、网上办、自助办等方式,方便外贸企业办理海关业务,提升企业开展外贸业务的信心,鼓励外贸企业开拓外贸市场。

沉浸式体验让红色文化“新”起来“活”起来“火”起来

□本报记者 高敏娜 郭丽娜

6月,美丽的兴安大地上,红色与绿色相映。遍布于此的85处红色遗址遗迹,向人们讲述着岭上兴安波澜壮阔的历史。

24日,“铸牢共同体 中华一家亲”主题宣传采访团走进五一会址,记者们走进五一会址。1947年5月1日,这里见证了一个重要历史时刻——内蒙古自治区的成立。这栋庄重古朴的二层小楼,每一块青砖都浸透着民族团结的深厚情感。

步入五一会址,厚重的红色文化气息扑面而来。墙上的大幅油画《五月的曙光》,定格了内蒙古自治区成立的历史瞬间。展厅里一份份珍贵的文件、一件件斑驳的实物还原着

铸牢共同体 中华一家亲

红色记忆,电子触屏、影音设备等设施,让红色故事可观可感。

“哎呀,各位代表都到了,大家辛苦啦!”几位演员从人群中走出,邀请“各位代表”步入会场。突然迎来角色转变,让前来参观的编辑、记者们有些意外。长凳、课桌、蜡像,再加上演员们精湛的表演,编辑、记者们仿佛穿越时空,回到了1947年……

沉浸式情景短剧《五一大会》由兴安盟乌兰牧骑创作表演,以弘扬北疆文化,赓续红色血脉为主线,通过沉浸式回顾历史情景,展现了在中国共产党领导下,内蒙古各族人民团结一致、共求解放的革命热情。

“神舟”“嫦娥”落我家

□本报记者 李霞 高慧 康丽娜

阿木古郎蒙古语意为“平安”,因为特殊的气候和地理地貌,阿木古郎草原非常适合航天器降落。这片吉祥的草原,以温暖的怀抱,迎接过多艘神舟飞船与探月实验器和嫦娥五号返回器的平安降落。

6月24日,内蒙古乌兰察布市四子王旗阿木古郎草原,野花在风中摇曳,牛羊在草地上悠闲地吃草……看似平常的草原,却能感受到一种不同寻常的氛围,因为这片草原上的人们,都在准备着、期待着,一位特殊的“家人”——嫦娥六号,就要从38万公里外归来。

飞天揽月,蟾宫寻宝。从嫦娥六号发射的那天起,内蒙古人民就时刻关注着嫦娥六号的回家路。按照嫦娥六号的探月行程,嫦娥六号即将返回地球,预定着陆点就在内蒙古乌兰察布四子王旗的阿木古郎草原。

5月3日,嫦娥六号发射升空,本报记者在海南省龙楼镇见证嫦娥六号起飞,从那一刻起,一直关注嫦娥六号进行的人类首次“月背探秘”之旅。据了解,嫦娥六号任务周期50多天,由11个飞行阶段组成,环环相扣,步步关键。6月21日,“嫦娥六号月球探测器”官方微博发文,“来自月球的神秘包裹正在运输中,当前运输进度70%+”。这意味着,完成月球背面采样任务的嫦娥六号,就快要“出差”返回地球了。

解放纪念馆旧址部部长王亚薇说,今年,在中国共产党内蒙古工作委员会办公旧址全新打造了电报模拟教室,游客们在这里可以很好地体验收发电报。

采访中记者了解到,近年来,兴安盟持续加强对红色革命遗址遗迹的保护和修缮,进一步还原文物本身的面貌,创新展示利用的形式。如今,以“一馆三址”为核心的红色旅游矩阵,已成为兴安盟旅游的亮点。今年,兴安盟在红色文化的理论研究 and 资源开发利用上再下功夫,使红色文化“新”起来、“活”起来、“火”起来。“我们希望通过加入沉浸式体验这样的方式,使游客在学、看、听、走的过程中,体会和传承红色基因,进一步铸牢中华民族共同体意识。”内蒙古民族解放纪念馆馆长赵晓伟说。

“这种表演形式非常棒。跌宕起伏的剧情,让我们身临其境地感受到了那激动人心的时刻。以这样的方式,讲述内蒙古红色故事,我觉得生动又深刻。”北京日报社科教卫新闻记者王瑶琦深有感触地说。

“滴滴滴、嗒嗒嗒……”走进中国共产党内蒙古工作委员会办公旧址,萦绕在耳边的电报声,将大家的思绪带回到那段峥嵘岁月。这座始建于1934年的办公楼,是中国共产党在内蒙古发展壮大、领导内蒙古革命和建设事业的重要见证。“保护好、利用好革命旧址,对于铸牢中华民族共同体意识有着重要意义。”内蒙古民族

当时听到了很大的声音,我们立刻出屋,看到了神舟十号降落的全过程,看的真真的,神舟十号就落在我家屋前不到1公里的地方。我拍到了‘神十’从降落到回收的全过程。”

四子王旗牧民花拉送上最真挚的祝愿:“嫦娥五号是落在我家草场,当时是冬天的一个雪夜,天气特别冷,我们都听到了它降落的声音,没多久好多人踏着雪就把它收走了。马上嫦娥六号又要回来了,这次是草原上最美的季节,我们都盼着嫦娥六号能顺利地返回这片草原。”

内蒙古见证了祖国航天事业的跨越式发展,西部的额济纳东风着陆场和中部的四子王旗着陆场都成了世人瞩目的地方。神舟一号至神舟十一号飞船,都在四子王旗着陆场成功着陆。这片草原上的人们,对祖国的航天事业有着深厚的感情。如今,这片草原上的人们满怀期待,好多牧民都说希望全人类第一次月背采样返回的返回器能降落在自己家的草场,能够在自己珍贵的记忆。“神舟十号就降落在四子王旗阿木古郎草

别有意义,如今这个落点有不少人前来参观呢!”恩克其格说。

就在记者采访过程中,有来自北京、呼和浩特两拨航天爱好者来神舟五号返回落点拍照留念。

“来这的路不太好找,我是先做了攻略才过来的,神舟五号对于我来说意义非常,所以一直想着要来看看。”周六驱车200多公里从呼和浩特到乌兰察布四子王旗参观神舟五号返回落点的胡先生说。

来自北京的杨先生一家在打卡完神舟五号落点后,听记者介绍神舟四号落点也不远,又打算去参观神舟四号落点。

四子王旗牧民恩克其格告诉记者,当时邻居告诉她神舟五号落在了她家草场,她还不相信。“这么重要的东西咋能落在我家草场呢,后来看新闻果然是落在了我家草场。神舟五号是我国发射的第一艘载人飞船,落在我家草场我觉得特别有意义,如今这个落点有不少人前来参观呢!”恩克其格说。

内蒙古四子王旗着陆场准备就绪 静待“六姑娘”回家

□本报记者 李霞 康丽娜 高慧

100余名搜救队员、30余台车辆装备、历时3天……时隔4年,他们再次披坚执锐,从大漠戈壁酒泉卫星发射中心即东风航天城转战草原腹地,全力保障嫦娥六号平安回家。

据了解,航天搜救队结合地形地貌、气候特征等发生变化的实际,先后开展设备维护保养及检修检测工作,各岗位找不足、找差距、补短板、定措施,以问题为导向,扎实开展针对性训练。相较于4年前的嫦娥五号返回器搜索回收任务,本次任务的设备性能有了大幅提升,地面分队综合通信车、指挥调度车全面升级,空中分队超短波电台抗干扰能力和吊舱捕获能力也更加突出,同时因开通了

快速便捷携站,现场图像、语音的传输也将更加高效。

在保障嫦娥六号返回器顺利返航的队伍中,还有一群默默无闻的人。

“嫦娥六号就要返回了,返回器着陆前要把自家的牛羊圈好,返回器返回当天核心区区内所有牧民都要疏散到指定位置,要提前安排好家里……”乌兰察布边境管理支队脑木更边境派出所民警刘卫兵手里拿着宣传单,反复向群众告知注意事项。

连日来,乌兰察布边境管理支队辖区各派出所民警每天早出晚归挨家挨户对回收点附近的居民进行摸排,宣传嫦娥六号返回器落地前后的安保护事宜。从1999年起,这支队伍先

后负责过神舟系列飞船、嫦娥五号等飞行器的回收安保护任务,此次他们依旧肩负着守护嫦娥六号回家的重任。

“我一共参加过9次安保护任务,每一次都很激动。作为一名移民管理警察能够参与其中,见证祖国航天事业的发展,我很自豪。”乌兰察布边境管理支队边管处副处长侯桂峰说。

6月以来,乌兰察布边境管理支队已全面启动辖区堵卡点,开展24小时堵卡验证工作,张贴、发放宣传材料10000余份。

阿木古郎蒙古语意为“平安”。如今,这片草原早已张开热情怀抱,全力保障“六姑娘”携月背“土特产”归来。



大学校园里的国际文化节

6月23日,留学生在感受中国传统文化魅力。当日,为丰富大学生校园文化生活,为中外大学生搭建友好交流和展示的平台,内蒙古师范大学首届国际文化节在赛罕校区开幕,来自11个国家的1000余名中外学子欢聚校园,乐享文化盛宴。

本报记者 王磊 摄

我区今年首个煤炭矿区总体规划获国家批复

本报6月24日讯(记者 康丽娜)记者从自治区能源局获悉,《内蒙古新街矿区总体规划(修编)》日前获得国家发展改革委批复,这是2024年我区首个获得国家批复的煤炭矿区总体规划,也是“十四五”期间我区获得国家批复的第4个煤炭矿区总体规划。

新街矿区位于鄂尔多斯市境内、东胜煤田南部,属于国家大型煤炭基地神东煤炭基地的骨干矿区,也是蒙西地区煤炭产能接续的主力矿区。矿区总规模5900万吨/年,规划7个矿井,最大规模1300万吨/年,最小规模400万吨/年。其中3处为新建矿井,均为井工开采,总规模2000万吨/年。矿区总体规划是煤矿开发建设的基本依据,该矿区规划的成功获批对于加快释放优质产能、提升煤炭保供能力、实现煤炭产能稳定接续具有重要意义。

不慎将侯江位于清水河县城关镇太平庄街通顺巷后西101号的《房屋所有权证》(证号:2283,面积65.74平方米)丢失,声明作废。

遗失声明

不慎将侯江位于清水河县城关镇太平庄街通顺巷后西101号的《房屋所有权证》(证号:2283,面积65.74平方米)丢失,声明作废。

我区今年首个煤炭矿区总体规划获国家批复